

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27738期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版  
2025年6月10日 星期二 农历乙巳年五月十五

## “把大运河这篇文章做好”

### 习近平的文化足迹

新华社记者 王鹏 段菁菁

浙江绍兴城西，浙东古运河碧波荡漾，流淌着一段绵延不绝的中华文脉。

2023年9月20日，习近平总书记在浙江考察，来到浙东运河文化园。

古运河水静静流淌，不远处的高架桥上客货车辆疾驰而过。拾级登上园内高拱石桥，习近平总书记感慨道：“在这里可以畅想一下古今沧桑。”

浙东运河西起杭州西兴，流经绍兴、宁波，充分利用浙东山川形势，连通河流、穿越阡陌，润泽沃野，滋养着两岸人民。

肇始于春秋山阴故水道，贯通于两晋，鼎盛于唐宋，发展于明清……走进浙东运河博物馆，习近平总书记详细了解这段绵延千年的“运河史话”。

“习近平总书记看得很仔细，在不少展柜前驻足，详细询问相关情况。总书记对运河文化、中华优秀传统文化深切关注，也有着深入的了解。”当天负责讲解的中国水利博物馆馆长陈永明回忆说。

在明代绍兴知府汤绍恩主持修建的

大型挡潮排水闸绍兴三江闸模型前，习近平总书记停下了脚步。

俯身仔细察看三江闸设计结构，习近平总书记问道：“这个闸现在还在吧？”

“还在。它的作用已经被曹娥江大闸所取代。”陈永明回答。

展柜中，一张2005年12月31日出版的《浙江日报》，记录了一个载入史册的瞬间：

“随着省委书记习近平宣布‘曹娥江大闸枢纽工程开工’，并启动开工按钮，顿时偌大的建设工地上一排排开的施工机械‘隆隆’轰鸣……（转3版）

## 任振鹤主持召开十四届省政府第八十八次常务会议

《关于进一步提升基层应急管理能力的若干措施》《关于全面推进教育强省建设的实施意见》，决定开展集中治理欠薪问题专项行动

# 中办国办印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》

新华社北京6月9日电 日前，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于进一步保障和改善民生着力解决群众急难愁盼的意见》，推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及。

意见强调，要增强社会保障公平性。强化社会保险在社会保障体系中的主体作用，稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。制定低收入人口认定办法，低收入家庭经济状况核对办法，全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定。合理确定调整最低生活保障标准，完善最低工资标准调整机制。实施农村低收入人口开发式帮扶提能增收行动。

意见明确，要提高基本公共服务均等化。适时将涉及群众切身利益的增量服务事项纳入国家基本公共服务标准。以县域为基本单元，全面推进公共服务规划布局、设施建设、资源配置、人才调配城乡一体化。逐步将基本公共服务调整为常住地提供。推动人口集中流入地城市“一城一策”制定常住地提供基本公共服务实施办法。

意见强调，要扩大基础民生服务普惠性。实施基础教育扩优提质行动计划，用5年左右时间，逐步实现义务教育学校标准化建设全覆盖。新建改扩建

1000所以上优质普通高中，重点改善县域普通高中基本办学条件。推动高等教育提质扩容，新增高等教育资源适度向中西部人口大省倾斜，逐步提高优质高校本科招生规模。实施医疗卫生强基工程。完善基本医疗保险药品目录调整机制，制定出台商业健康保险创新药品目录。以失能老年人照护为重点，提高养老服务机构医养结合服务能力，增加护理型床位供给。多渠道增加公建托位供给，推动普惠托育纳入企事业单位职工福利体系。

意见提出，要提升多样化社会服务可及性。以社区为主场景主阵地，加强各类便民服务资源统筹整合，推进服务设施复

合利用。支持社会体育场地建设，发展功能复合的多用途运动场地，稳步增加体育场地供给。支持有条件的博物馆、图书馆、美术馆等文化场馆夜间开放。在公共政策制定、公共设施建设、公共服务供给中落实儿童优先原则和儿童友好理念。完善社会保障、社会福利、税收等方面支持家庭发展政策。

意见要求，要把党的领导贯彻到民生工作的各领域全过程。各地要强化责任落实，优化财政支出结构，强化基本民生财力保障，切实兜住兜牢民生底线。加强重大民生政策跨部门统筹协调。科学评价民生政策实施效果。

>>>>意见全文详见4版



新甘肃·甘肃日报记者 张燕茹

清晨，当第一缕阳光洒在庆阳市华池县悦乐镇温台村，村民李风华拧开自家院里的水龙头，清澈的自来水哗哗流出。他说：“这自来水水质好、水压稳定，用起来方便，再不用往水窖里储水了。”

这是省水利厅深化“三抓三促”行动、实施农村饮水工程巩固提升项目带来的变化。

省水利厅紧紧围绕省委省政府决策部署，把抓实水利业务靠实到富民兴陇目标上，牢固树立“项目为王”理念，指导各地谋准、谋实、谋大水力类各项目，扎实推进各项工作任务高效落实。

在悦乐镇上堡子村自来水入户提升改造工程建设现场，工人正在给农户家挖好的水井坑里装树脂间阀井。项目负责人赵忠山介绍，该项目于今年4月30日开工建设，总投资300多万元，项目建设预计今年6月中旬完成，建成后将解决205户农户自来水入户问题，保障1000余口人的安全饮水问题。

庆城县驿马镇驿马塬区农村供水原有机井设备陈旧、管线老化、供水保证率低、调节能力差，供需矛盾突出。为切实提升驿马塬区供水保障能力，2024年庆城县决定启动实施驿马塬区安全饮水提质改造项目。

项目属于中央彩票公益金支持革命老区乡村振兴项目，于2024年10月开工建设。总投资1101.65万元，新建50立方米水塔3座、500立方米蓄水池2座、闸阀井86座，铺设供水管线51.466公里及修建附属设施。

“项目建成后，将关闭7个行政村共45眼机井，可有效缓解驿马塬区水源紧缺、供水不稳定、供水保证率不高等问题，实现黄河水向庆城县部分农村区域覆盖，可解决驿马镇4200户1.5万人的用水保障问题。”庆城县农村供水管理局副局长罗宝斌介绍。

（转2版）

## 我省大部分考生完成高考 6月25日左右公布考生成绩

### 关注 2025 高考

本报兰州6月9日讯（新甘肃·甘肃日报记者 苏家英）今天18时15分，随着高考试生物学科目考试结束，我省绝大多数考生的高考落下帷幕。6月10日上午，我省部分考生继续参加民族语文（藏语文/蒙语文）考试。之后，今年高考考试环节全部结束。

在三天的考试中，全省各相关部门提档级筑牢安全防线，以最高标准确保考试公平公正；切实优化服务保障举措，用心用情营造温馨考试环境。全省各考

区考点的考务组织、交通秩序、医疗卫生、周边环境治理、供水供电保障等工作规范有序，考场秩序井然，考风考纪良好。我省拟于6月11日至23日组织开展评卷、核查、校验、分析拟定各批次各科类分数线等工作，6月25日左右向社会公布考生成绩和各批次各科类最低控制分数线；拟于6月26日至7月1日、8月4日至8月7日，分两次组织开展志愿填报。

据了解，省教育考试院将于6月13日至18日，组织省内外招生院校负责人前往武威、金昌、张掖、酒泉、嘉峪关、临夏、定西、白银、天水、陇南、庆阳等地举办2025年高

校招生“陇原行”活动，为考生、家长和招生院校搭建沟通交流的平台，让考生、家长精准掌握招生院校的专业设置、录取规则等；6月26日至28日，组织专家团队前往兰州、张掖、庆阳、天水、武威五地举办2025年甘肃省普通高校招生咨询会，助力广大考生科学高效填报高考志愿，进一步做好信息发布、政策解读等服务工作。今年高考志愿填报期间，我省将继续开放“志愿填报辅助系统—正式志愿填报系统”线上平台，为广大考生提供科学、免费、准确、全面的报考数据查询和志愿填报辅助指导，帮助考生科学合理选报志愿。



6月6日起，刘家峡水库将日均出库流量调增至1100立方米每秒，为抗旱保灌、生态补水提供坚实保障。新华社发

## 高原牧场“牛”劲足

公司负责人刘晓在记录相关数据的同时，叮嘱工人从细节入手，认真做好牧场日常管理。

松山镇自然条件优越，饲草资源丰富，适合发展奶牛养殖和乳制品加工产业。

2023年初，经过几番实地考察后，刘晓决定在松山镇放开手脚大干一场。

“除了自然环境，天祝优越的营商环境和贴心高效的服务也让我安心投资兴业。”刘晓说，刚开始自己也为办理用地、规划、施工、环评等各项手续而发愁，“如果一个部门接着一个

部门跑，没有一两个月是办不来所有手续的。”

很快，刘晓心中的顾虑因一次通话一扫而光。

电话里，天祝县招商局工作人员详细介绍了天祝县推动项目落地的相关政策和服务举措，并主动上门对接，现场办公、“一对一”为企业提供帮办服务。

“登录系统，填写信息，上传资料，相关部门线上审核，很快就完成了项目备案。”刘晓说，从项目初期选址到实施过程中的水、电供应，以及相关配套设施，天祝县有关部门都给予了积极帮助，为企业提供精准、高效、优质的服务。

（转2版）

## 陇西“外卖式”政务服务提升群众满意度

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟  
通讯员 何永峰 尉亚军

“前些天，家里的供水时断时续，我们向村镇反映情况，不到3天时间问题就解决了，现在村镇的办事效率越来越高了！”在陇西县巩昌镇东巷村，村民胡陇义竖起大拇指点赞。

变化源自今年以来陇西县在全省公务员绩效管理试点工作中，探索开展的“派单+接单+评单”“外卖式”工作模式。

“派单+接单+评单”工作模式具体是什么？

陇西县委组织部把推动重难点工作高质量落实，打通服务群众“最后一公里”贯穿试点工作全过程、各方面，指导

试点乡镇按照权责清单和岗位职责，将产业培育、乡村振兴、征地拆迁、安全生产等重难点工作及群众反映强烈的突出问题纳入“派单”体系，区分领导干部、一般干部2个层级和驻村干部、社区干部、机关干部3个层面设立“接单”群体，覆盖全镇300多名干部职工，经专题会议研究，确定等级，确定专人动态“派单”，确保重难点工作和群众诉求有人办、办得好。

“派单+接单+评单”工作模式，不仅激发了全镇干部职工干事创业的激情和活力，提高了工作效率，还减轻了基层干部的负担，全镇上下担当作为的氛围更加浓厚。”陇西县巩昌镇党委书记李晓勇介绍，今年一季度，全镇实现精准派单12单，接单率和办结率均为100%，受到

群众的一致好评。

“开门搞考核”是陇西县开展公务员绩效管理、优化考核指标体系、为基层松绑减负的重要举措之一。

陇西县通过设置“共性+个性+关键”指标体系，采取看日常表现、看群众意见、看关键表现和分管干部评价、主管干部评价、团队同事评价、服务对象评价的“三看四评”方式，综合统筹、归口分管开展全面考评，差异化设置考核指标体系，提升考核的精准度和客观性。（转2版）

整治形式主义  
为基层减负

强信心 看发展 招商引资拼落地

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

初夏时节，记者走进位于天祝县松山镇达隆村的甘肃华予高原牧场有限公司，看到工人们正在打理牛舍，饲养环境干净整洁，黑白相间的奶牛健壮硕。

“投喂饲料的时候要遵循先粗后精、先干后湿、先喂后饮的顺序。”

“要勤打扫牛舍，及时清理粪便，保持舍内干燥。”

.....

征订热线:0931-8153890

广告热线:0931-8158717

兰州今日天气 晴

15℃/33℃

建议穿着短衫、短裤等清凉夏季服装。

今日责编:陈飞

美编:石代学